



推进医育融合 实行康养结合

我市完善健康服务体系促进人口均衡发展

□记者 姜琰 陶秋凤

人口问题事关全局,一头连着千家万户,一头连着经济社会发展,是国之大者、民生大事、发展大业。从我市情况来看,一方面人口老龄化加重,截至2023年末,我市常住人口中有60岁及以上老年人201.5万人,占比30.16%,65岁及以上老年人152.92万人,占比22.89%;另一方面,出生人口大幅减少,全市新出生人口20676人。面对人口变动的新形势,我市持续以“一老一幼”为重点完善健康服务体系,促进人口长期均衡发展。

精心优化托育服务

6月19日,我市专门举行“放心托育方便可及”托育服务宣传月启动仪式。经过社会各界的共同努力,我市幼教托育一体化、医育融合、多元化普惠托育服务等工作模式得到社会各界的认可。我市以此次宣传月活动为契机,凝聚全社会发展托育服务的共识,汇聚各方面支持托育服务发展的力量,加快建设主体多元化、依托社区、优质普惠的托育服务体系,让更多婴幼儿享受优质托育服务。

为大力实施省普惠托育民生实事工程,我市专门印发《2024年普惠托育民生实事项目实施方案》,明确普惠托育机构建设目标,今年全市共创建省级普惠、市级普惠各11家、省级示范机构3家,目前已完成项目的申报工作。今年创建乡镇普惠机构13家,深入推进“一街道一乡镇一普惠”,并开展2023年全国托育调查统计工作,根据《全国托育服务统计调查制度》和质控要点,核实民办幼儿园办学许可证和公立幼儿园法人登记证书,对幼儿园托班托育情况进行调查,用真实、精准的数据支撑托育服务质量发展。

与此同时,积极开展医育结合,下发《医疗卫生机构支持托育服务发展实施方案》,围绕“幼有所育,幼有善育”,整合医疗卫生与托育服务资源,强化医疗卫生机构与托育机构联动协作,促进医疗卫生与托育服务相结合,规范托育机构从业行为。亭湖等地积极探索“医育结合”模式,集中全区婴幼儿管理资源、专家团队、智慧平台优势,与当地妇幼保健机构进行服务签约,进一步为托育机构提供优质服务。

深化医育融合发展,提升托育服务能力。我市鼓励各级妇幼保健院与各类托育机构开展合作,推动建立县级托育综合服务指导中心,为婴幼儿提供更加专业化、规范化、精细化的照料。出台《关于医疗卫生机构支持

托育服务发展的指导意见》,2024年,医疗机构与托育服务机构签约率40%以上。

为进一步完善我市托育服务体系,促进婴幼儿健康成长,去年6月5日,市托育服务指导中心在市妇幼保健院揭牌成立。该中心的成立,是助推三孩生育政策及其配套支持措施实施的重要举措,对促进我市人口长期均衡发展具有重要意义。该中心成立后,主动担当作为,积极指导服务全市托育服务行业,并充分发挥职能优势,加快构建托育机构卫生保健评价和质量控制体系,进一步增强家庭科学育儿能力和托育机构标准规范服务能力。

同时坚持“医育结合、早期发展,保育为主、保教结合”的理念,通过多学科协作,为全市3岁以下婴幼儿家长及托育机构婴幼儿照护人员,提供卫生健康保健、安全防护、疾病预防、早期教育、家庭养育照护指导等专业化、规范化的日常管理和服务,引领和推进儿童早期发展和婴幼儿照护服务发展,不断提高婴幼儿照护服务质量,群众满意度,为全市托育事业再上新台阶作出积极贡献。

我市将不断加强托育服务指导中心建设,围绕职责定位切实履行托育服务指导中心职能,全面提升托育服务水平,协助卫生行政部门掌握托育机构基本情况,完善标准规范,做好卫生保健指导、从业人员培训、宣传教育和儿童早期发展等工作,努力打造科学专业、安全规范、健康可靠的婴幼儿照护服务。

倾情呵护妇幼健康

坚持为民办实事,让高质量发展更接地气。

近年来,市妇幼保健院坚持以妇幼健康为中心,以“生命全周期、服务全过程”为导向,不断增强服务供给,不断完善孕产期服务链,满足群众需求。

为进一步创新优质服务举措,市妇保院推行所有专科门诊全年无休,弹性安排门诊时间,优化医技科室检查时间,完善志愿者服务,方便市民来院就诊等等。

该院立足高质量发展新形势,加快学科建设,提升医疗、保健服务能力,努力构建医院高质量发展新格局。产科、妇科、生育技术科通过市级临床重点专科复审,儿童呼吸科、新生儿科创建为市级临床重点专科,成功创建“国家级婴幼儿养育照护示范指导中心”“江苏省更年期实训基地”。生殖医学中心引进生殖医学领域高端人才巢时斌博士后任学科带头人,科室业务水平在短时间内有了质



的提升:核心指标试管婴儿成功率从过去10多年的40%左右跃升到了60%以上,达到国内的先进水平。

为深化合作发展,该院加强医院内涵提升工程建设,成功签约并挂牌“南京市儿童医院盐城分院”,成立了“南京市儿童医院唐维兵教授工作室”“南京市儿童医院田曼教授工作室”。充分发挥妇幼专科联盟龙头带动作用,联盟单位由原来的11家扩容至55家,成立了生殖助孕、儿童早期发展及疾病防治、孕产期保健、妇科微创无创治疗4个专业组,组织专科联盟巡讲巡诊、免费义诊筛查、座谈会、培训班多层次,开展技术指导,完善双向转诊机制,不断提升全市妇幼健康服务能力。

全力改善医疗服务

我市重医疗,保健康,惠民生,2023年为101.61万老年人开展健康体检,持续提升“一老一幼”健康保障水平。

出台《关于加强新时代全市老龄工作的实施方案》,市、县二级以上老年医院实现全覆盖,全市二级以上公立综合性医院老年医学科设置率达100%。

为积极应对人口老龄化,聚焦老年人所需所盼,作为较早进入老龄化社会、老龄化程度较高的地区之一,我市加强政策引导、推进康养结合,着力构建居家社区机构相协调、医养结合的老年健康服务体系。

市委、市政府高度重视老年健康工作,加强政策创制,加大扶持力度,将健康老龄化纳入“健康盐城2030”规划,市卫健委等部门出台了《关于深入推进建立健全老年健康服务体系的实施意见》《盐城市建立完善老年健康服务体系实施方案》等政策文件,先后出台《盐城市“十四五”老龄事业发展规划》《盐城市“十四五”健康老龄化规划》两个“十四五”规划,

通过顶层设计,从体系建设、医疗服务、医养结合等方面为健康老龄化提供政策保障。

我市逐步建立老年健康服务体系,广泛开展老年健康教育和促进行动,老年人家庭医生签约服务不断做实。加强预防保健,老年健康危险因素干预、疾病早发现早诊断早治疗、失能预防三级预防体系建设取得明显成效。

为推动医疗服务与养老服务有机结合,我市积极构建医养签约合作、医疗卫生机构开展养老服务、养老机构开展医疗服务、医疗卫生服务延伸到社区家庭等医养结合服务模式。通过深化“放管服”改革,我市全力支持养老机构开展医疗服务,养老机构内部设置医疗机构取消行政审批实行备案管理。全市养老机构均以不同形式与就近的医疗机构开展签约合作,为入住老年人提供医疗卫生服务。

今年上半年我市新增建设4个基层慢病防治中心,建湖、盐都基层慢病防治中心开始运行。阜宁、大丰基层慢病防治中心设备已配备到位,正在组织相关医务人员参加培训。同时优化提升1家护理院,射阳县民政老年护理院拟投入150万元开展护理院提升工作。2024年,市老年康复医院改扩建工程计划投资4000万元,目前正在进行综合楼工程围护桩施工。

此外,我市认真落实《盐城市老年人肿瘤标志物筛查项目实施方案》,确保按期完成年内10.38万人次60至69周岁常住老年居民的筛查工作。并按照国家部署的全面提升医疗质量行动要求,以患者为中心改善医疗服务,加快补齐老年医学、医疗护理等服务短板。积极完善老年健康服务体系,组织实施医养结合服务能力提升三年行动,力争老年友善医疗机构优秀覆盖率达到30%以上。

盐城同洲骨科医院同南通大学签约共建

“南通大学同洲智慧医学研究中心”正式成立

本报讯(纪哉)近日,南通大学迎来建校112周年华诞,师生校友们欢聚一堂举行庆祝大会,并发布南通大学合组建20周年系列活动。“南通大学同洲智慧医学研究中心”在大会上揭牌。南通大学优秀校友、盐城市食品药品卫生学会副会长、盐城同洲骨科医院董事长赵玉华与南通大学校党委副书记、校长杨宇民签署合作协议并为研究中心揭牌。

本次合作旨在促进智慧医学领域的创新和进步。盐城市食品药品卫生学会副会长单位——盐城同洲骨科医院将向南通大学出资,共同建设智慧医学研究中心。充分发挥南通大学在医学、人工智能等方面的优势,结合区域实际和资源,全面开展科学研究、人才培养、技术研发等方面的合作,致力于推动智慧医学产学研深度融合,助力发展新质生产力,推动我市乃至全省智慧医疗事业发展。



关注食品安全 倡导放心消费

盐城市食品安全举报电话

盐城出入境检验检疫局:12365-2

盐城市商务局:12312

盐城海关:68668979

盐城大众报业集团:88302431



仁术医人心 锦旗传真情

——市第四人民医院优质服务获市民点赞

□张诗羽

7月2日,在盐城市第四人民医院发生了感人的一幕,患者小小(化名)的家属满怀感激地将一面印有“全心全意为患者仁心仁德好医生”字样的锦旗,郑重地交到了该院医学心理科主任乐守江手中。

17岁的小小曾因情绪低落、烦躁不安、自卑消极甚至产生轻生念头,同时伴有入睡困难等症状前来就诊。乐守江主任通过详细询问病史并结合检查结果,为小小量身定制了精准的治疗方案。

在住院治疗期间,小小得到了医护人员的悉心照料和精心护理。最终,她的病情明显好转,相关症状消失,得以康复出院。

名院名科

盐城市第四人民医院医学心理科成立已15年余,是医院特色科室之一。科室目前形成以轻型精神心理疾病、儿童青少年常见情绪行为问题为主要服务对象,同时拓展应急心理救援与危机干预的服务能力。在心理咨询和治疗技术、应急心理救援与危机干预技术方面,科室不断增强创新发展和动力,促进认知行为治疗技术的应用,推动抑郁障碍、焦虑障碍、强迫障碍及进食障碍等疾病治疗手段升级,重视技术的创新和开发,提升治疗效果和临床应用效率。

科室持续推进临床服务能力,规范轻型精神障碍的诊疗,尤

其在抑郁障碍、焦虑障碍、强迫障碍、睡眠障碍、进食障碍的诊疗中,

进一步规范治疗和临床护理,重视“心理—社会—医学”模式的疾病观,

充分将心理治疗、心理干预的元

素纳入临床治疗及管理中,促进患者

的积极康复和对疾病的深入认识。

同时积极推广住院及门诊患者

RTMS治疗、MECT治疗等物理治疗手段,多元化治疗促进患者尽快

康复,提高患者住院就医体验。

人员配备:专业医师、心理治疗师、CBT治疗师、护士

设备:相关心理障碍评定量表与

其他心理测验的应用、重复经颅磁刺激(RTMS)、脑反射治疗仪等

咨询电话:0515-68667003

东台市人民医院

成功为患者拔除7颗罕见多生牙

本报讯(记者 姜琰 周峰华)

“工作几十年,多生牙有这么多颗,我也是第一次遇到。”7月13日,说起几天前经手的一台多生牙拔除手术,东台市人民医院口腔科主任医师陈旭还是感到很惊奇。

据陈旭讲,一位17岁的患者3个月前因智齿发炎,在家陪同下到医院就诊,原本想拔除智齿,但口腔全景片检查后发现,男孩上下颌埋伏着多颗多生牙,让医生和患者都大吃一惊。经过再三考虑,患者最终还是来到医院,希望拔除这些埋伏的多生牙。

“他入院后完善术前各项检查,上颌骨3颗,下颌骨4颗,共有7颗埋伏的多生牙,均偏于舌腭侧。”陈旭介绍,口腔CBCT显示男孩上颌骨内右侧一枚埋伏牙位于第一第二前磨牙根尖间。左侧上颌骨内见两颗埋伏牙近上颌窦底。左侧下颌骨内见两枚埋伏牙位于第一第二前磨牙根尖间。右侧下颌骨内见两枚埋伏牙位于尖牙与第一磨牙根尖间以及第二前磨牙和第一磨牙根尖间。

“一般情况下,患者有1至2颗多生牙很常见,3颗以上的多生牙就比较少见了,这位患者7颗多生牙自己也是首次遇到。据他了解,孩子的亲戚中也有多生牙的病例,不排除基因、遗传因素。原本患者希望这次手术能将问题

智齿一起拔除,但陈旭建议还是稍安勿躁,一步一步来,患者也表示认同并接受。

“这些牙,现在看没有任何问题,但由于埋伏在颌骨里,一旦出现问题就可能造成极大的危害。”考虑

新洋街道社区卫生服务中心

特色中医康复 服务造福居民

本报讯(周小玲)

在医疗健康问题备受关注的今天,群众对便捷、全面的医疗服务需求不断攀升。亭湖区新洋街道社区卫生服务中心作为基层医疗服务的重要阵地,以独特的中医康复特色科室,为社区居民提供更为个性化、多层次的健康服务。依托传统中医理论,结合现代康复技术,旨在为广大居民提供高质量的康复治疗和健康管理服务。

同时配备了先进的康复设备,

如各类训练器、治疗仪、训练评估系统等,为患者提供更加科学、系统的康复服务。该中心的中医康复特色科室,为患者提供了一条温馨、便

捷、优质的康复之路,受到群众广泛好评。

该中心中医康复科注重个体